

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 16 francos.—(La de fuerza, pago adelantado)

TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás avances según costumbre id. En 1.ª plana, 8; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Órgano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 60 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 60; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 150; en 3.ª, 75; en 4.ª, 35.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 150.—Al día de seis y siete se publicará a no, a juicio de la Dirección.

TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Lunes 18 de Mayo de 1914

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

Miscelánea

Regreso del Gobernador

Anoche, en el tren de las once de la línea del Sur, regresó el Gobernador civil, en compañía del teniente coronel de la Guardia civil, el jefe de Vigilancia y su secretario particular señor Rosal.

Poco después hablamos con él breves momentos, manifestándonos que había instruido un expediente, el cual remitirá al ministro de la Gobernación.

El señor Tejón nos dijo también, que el orden público no se había alterado en Guadix, reinando la mayor tranquilidad.

Ayer se constituyó el Ayuntamiento sin incidentes, y comenzó la labor judicial el juez especial nombrado al efecto.

El Gobernador, que venía muy fatigado, se retiró acto continuo a sus habitaciones particulares.

Durante la estancia del señor Tejón en Guadix, ha sido muy visitado por personas de todas las clases sociales.

Un suicidio

Ayer puso fin a su vida la sirvienta Angela Castellón, de veintiseis años, casada, natural de Güejar Sierra.

Prestaba sus servicios en la casa de una distinguida familia de esta capital.

Para llevar a cabo su fatal resolución se arrojó a una tinaja de la referida casa, de donde fue extraída por bomberos, policías y unos albañiles que acudieron al lugar del suicidio.

El médico municipal señor Valdeasas, que fue requerido al efecto, certifica la defunción de Angela, avisándose al juzgado de guardia, que era el del distrito del Salvador.

Se desconocen los móviles que inspiraron a la suicida a privarse de la vida. Parece ser, que desde hace tiempo la señora de la casa notaba la falta de dineros y de algunas alhajas, llegando a suponer que Angela las estrajese. La señora comunicó a su esposo sus sospechas, quien llamó al cabo de la guardia municipal Victoria y a otro número, pidiéndose de acuerdo para practicar un registro en la casa en que habitaba la sirvienta.

Hablaba el dueño de la casa en su despacho con los municipales, para cambiar el plan, pareciendo que la sirvienta se apercebía de ello, y viéndose descubierta, se arrojó a la tinaja.

El suceso ocurrió a las dos y media de la tarde, personándose momentos después numerosos municipales y los guardias de Seguridad, Mariano López y Manuel Ruiz, y el jefe señor Masco.

La suicida era casada y hace tiempo que no hacía vida con su marido, habiendo también quien achacaba a disgustos con éste la resolución de Angela. Otros afirmaban que no tenía muy equilibradas las facultades mentales; pero la versión que parece confirmarse es la primera que consignamos.

Elogio merecido

La Unión Mercantil, de Málaga, en número de ayer, publica un interesante artículo, elogiando la labor que realiza el señor Tejón y Marín al frente de este Gobierno, detallando minuciosamente los trabajos que a favor de la propaganda y establecimiento de la Municipalidad escolar en Granada y su provincia, realiza el señor Tejón y Marín.

Centro Artístico

Bajo la presidencia de don Eloy Jón celebró anoche el Centro Artístico Junta general, a la que concurrieron casi todos los socios fundadores y de número.

Procedióse en primer término a cubrir los cargos vacantes en la Junta, resultando elegidos don Fernando de Ríos, para vicepresidente, y don José Derqui, para vocal de la clase modelo.

Púsose seguidamente a discusión pertinencia de elevar la cuota mensual que los socios satisfacen, haciéndose uso de la palabra varios señores. En definitiva, acordóse fijar la cuota en tres pesetas, autorizándose a la Junta directiva para que ella determine desde cuando comienza a regir la medida.

Y no habiendo más asuntos que tratar, levantóse la sesión.

La Cerámica de Madrid

Alcalá, 41, en Granada

En la importante casa de don Nicolás Pejarro, Gran Vía 12, se halla abierta una magnífica exposición de vajillas y cristalería y artículos de cerámica, habiendo verdaderas preciosidades y exponiendo entre las múltiples variedades, la vajilla de sus majestades los Reyes de España.

Reunión

Esta mañana, a las doce, se reunen en la Escuela Normal de Maestros los profesores aprobados sin plaza para tratar asuntos de sumo interés.

Notas taurinas

Novillos

Siempre se ha tenido como parte esencial e integrante de la fiesta llamada nacional, el toro; no obstante lo cual, pocos fijan su atención en esto, que es de gran interés, y se han dedicado especialmente, a juzgar del trabajo de los diestros, a prodigarles toda clase de adjetivos encomiásticos, sin tener en cuenta que el elemento principal es la res, cuyas condiciones permiten o no lucimiento a las suertes que ejecuten los lidiadores.

Sugiriéme esta pequeña digresión, lo ocurrido en la capea de ayer tarde en nuestro circo. Tan acostumbrados estamos a escuchar opiniones y juicios acerca de un torero cualquiera, sea quien fuere, que queda oscurecido el toro y nada nos dicen de si era bueno o malo, si se prestó o no al éxito o fracaso del espectáculo.

Siento este precedente, no con ánimo de justificar lo sucedido ayer tarde en nuestra plaza, sino para que los aficionados y el público reflexionen desapasionadamente y se hagan cargo de que no hay lucimiento posible cuando hay que haberse las con moruechos malos, huidos completamente, que traen a los lidiadores toda la tarde con un palmo de lengua fuera, corriendo de un lado a otro en busca de un momento que aprovechar para quitárselos de delante.

Tales reses deben llevarse al matadero y no ser lidiadas, porque no

hay manera de demostrar ante ellas ni valor, ni conocimientos.

Y con esto queda juzgado lo que dieron de sí los cuatro becerros; que si uno fué malo e ilidiable, el otro fué peor y así sucesivamente.

El primer espada, Nicolás Quero (Metrallo), hizo todo lo posible por quedar bien y sacar el mejor partido de las detestables condiciones de los mansos. Despachó a su primero de una estocada tendida y otra contraria, que hizo rodar sin puntilla, ganándose muchas palmas y la oreja.

En el tercero, después de una faena laboriosa con el trapo rojo, recató un pinchazo, una desprendida y otra contraria, que fué bastante.

Banderilleó los dos suyos y estuvo activo con el capote.

Antonio Sánchez (Tato), muleteó despachado al segundo y lo tumbó de una estocada hasta la bola, que hizo innecesaria la puntilla. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

En el último cambio por completo la decoración por no decidirse a suprimir los adornos y a herir al manso en cualquier terreno. Así le salió el pelo por su falta de decisión, pasando por el bochorno de que fuere devuelto al torero al corral después de innumerables pinchazos.

Con el capote procuró adornarse. Estuvieron superiores de veras con las banderillas, Zúñiga y el Moreno, y aceptables bregando, Cuevas, Cambil, Montenegro y Morenito Chico. La entrada mediana.—M.

al avanzar desde la Garra del León cuando sonaron los primeros disparos, en estos instantes fueron heridos los nuestros.

Por confidencias se sabe, que el enemigo tuvo 45 muertos, incluso 5 jefes principales de Benibuyagi.

El castigo impuesto, seguramente lo habrá escarmentado.

El parte oficial

Dice el telegrama oficial de Melilla:

Ha regresado el general Jordana después de visitar las nuevas posiciones, donde reina tranquilidad absoluta.

El capitán Orgaz, con 50 caballos y 70 moros policías, asociados a otras fuerzas, reconoció la meseta de Ziata, sin que le hostilizaran.

En el combate de ayer tuvieron los benibuyagis 15 muertos y más de 80 heridos, incluso 8 jefes, cuyos nombres conozo.

Nuestras bajas fueron las mismas anunciadas, debidas a la temeridad de los heridos, que se descubrieron al hacer los disparos.

La policía indígena se portó heroicamente.

En las posiciones se han quedado algunos moros amigos, que así lo pidieron reiteradamente, para combatir al lado de las tropas, no obstante haberles dicho que sus servicios no eran necesarios.

En la posición de Federio ha sido tiroteada sin novedad.

El conflicto de los mercantes

Madrid 17

El presidente del Consejo señor Dato, confirió con los navieros. El subsecretario de la Presidencia manifestó que el presidente le había comunicado que el conflicto seguía en igual estado con tendencia a agravarse, pues cada hora que pasa, los marinos acientan más su actitud de intranquilidad juzgándose a respetar el arbitraje propuesto por el Gobierno. En cambio se sostiene en la promesa reiteradamente hecha de someterse a las decisiones del tribunal arbitral y así lo han comunicado nuevamente al señor Dato en telegramas recibidos esta mañana después de la recepción de Palacio.

El señor Dato volverá a conferenciar con los navieros. El ministro de la Gobernación habló con el señor Dato informándole de los telegramas recibidos de las provincias marítimas reflejando el estado de intranquilidad producido por la demora en solucionar el conflicto.

Desembarco

Del vapor *Aznalfarache* anclado en Alicante, desembarcaron dos oficiales, dos maquinistas y trece fogoneros, quedando solamente a bordo, el capitán, cuatro marineros y trece fogoneros.

Del vapor *Torreblanca*, desembarcaron diez y nueve incluso el telegrafista, quedando a bordo el capitán y tres marineros.

Del vapor *Donostia Norda*, desembarcaron siete, quedando a bordo el capitán, dos maquinistas y ocho marineros.

En Málaga

Los efectos que produce la huelga marítima impacientan los ánimos, especialmente los obreros de los muelles que huelgan forzosamente pues el tráfico de los últimos días ha sido excoisismo.

Los obreros están dispuestos a no trabajar en los buques que traigan *agueros*, pues simpatizan con la causa de los huelguistas.

El comercio está alarmadísimo por los graves perjuicios que se notan con la falta de artículos que se reciben por la vía marítima.

Algunos consignatarios, en virtud de órdenes de los armadores comunicaron a los capitanes, que desembarcaran en caso de no zarpar.

Desembarcaron los capitanes, oficiales y tripulaciones de cuatro vapores.

El servicio de correos de Africa se hace sin interrupción.

En Gijón

Sin incidentes se efectuó el desembarco de las tripulaciones de todos los buques procedentes de Avilés, Esteban y Pravia.

Desembarcados los marineros fueron recibidos por los compañeros, organizándose una manifestación que se dirigió a la Comandancia de Marina, entregando al jefe un mensaje dirigido al Gobierno, protestando del arresto en Barcelona del capitán Anastasio.

En Tarragona

Para atender los compromisos, los consignatarios fletan buques extranjeros.

Mañana llegará el vapor francés *Eugenia*, pero los huelguistas parecen dispuestos a impedir que se realicen las operaciones de carga y descarga.

A Madrid

El presidente de los huelguistas don Gerardo Armona, ha marchado a Madrid, llamado por el señor Dato.

La situación de la huelga parece irreductible, y alaban los huelguistas lo que han dicho los cartagineses, que aún le quedan botes para dedicarse a pescar calamares.

Noticias de Barcelona

Madrid 17

Ha llegado el señor Redes, siendo felicítadísimo por su discurso del Congreso.

La recepción en la Capitanía ha sido brillantísima. Concurrieron las autoridades y todos los cónsules.

El conflicto marítimo sigue igual; los oficiales celebran un banquete. Ha empezado la operación de desenrolar los barcos parados, que se hace lentamente por la Comandancia de Marina. El servicio de Baleares se hace con marineros de galdra. Llegaron dos vapores y saldrá solo uno.

En la elección de senador celebrada en Tarragona

La cuadrilla de Niños Sevillanos tuvo una gran tarde. Los becerros buenos. Belmonte chico, hermano del fenómeno, superior en el cuarto; le dieron la oreja y el público lo llevó en hombros al hotel Blanquillo superior, y bien Romero.

En Montpellier

Los toros del marqués de Salas resultaron muy buenos dando mucho juego.

Primero. Lagartijillo chico hace una superior faena de muleta, sobresaliendo en varios pases de pecho y en redondo para una gran estocada. (Ruidosa ovación).

Segundo. Lo tora de capa Lagartijillo chico, por verónicas y navarras superiormente. Lucido y activo en quites.

Con la muleta hizo una faena ceñida y valiente, para entrar recto y dar una estocada en la cruz mojándose los dedos. (Gran ovación).

En el tercero, que tomó cuatro varas de Farán y Formalito, hizo José Moreno quites muy bien rematados. (Palmas). Lagartijillo III también aplaudido en los quites.

La faena de muleta es colosal, hay pases de todas marcas y gran estilo, y entrando despachado y dándole da una superior estocada, rodando el bicho sin puntilla. (Gran ovación y la oreja).

Lagartijillo III, que mató el último, estuvo lucido en los quites, haciendo una faena valiente y rodando de muleta y dió una buena estocada, siendo ovacionado.

Ambos espadas son sacados en hombros empujados de una gran ovación. Han sido contratados nuevamente.

En este momento se celebra un banquete de 150 cubiertos, o ganizado por el Club taurino *La Montaña*, en obsequio a los hermanos Lagartijillo.

En Madrid

En la plaza un llenazo. Toros de Oleas.

El primero empujó por el mulo a Vázquez, campañeándole horriblemente. Fué retirado del redondel perdido el conocimiento; tiene un fuerte porrazo en la nuca y otro en el lado derecho del pecho. Gaona le substituyó, matando al bicho superiormente. En su segundo dió dos sablazos, promoviendo bronca.

En el tercero, Joselito estuvo valiente.

En el cuarto, Gaona muletea desconfiado y aburre al público, y en el quinto estuvo vulgarote y miedosísimo.

En el sexto, Joselito estuvo deslucido.

El público salió aburridísimo.

Varios noticias

Madrid 17

Asamblea de carniceros

Se ha clausurado con entusiasmo la asamblea de carniceros. Casi todas las provincias han enviado sus representantes.

Algunos asambleístas con buena fe, presentaron proposiciones que no encajaban en el verdadero objeto de la Asamblea, las cuales fueron retiradas.

Se aprobaron por aclamación las siguientes conclusiones:

Formación del cuerpo de Capataces y peones camineros, regulando el ingreso.

Que sus haberes se paguen con cargo al personal y no al material, como los jornaleros.

Que en igualdad de condiciones se prefieran para el ingreso a los hijos de los individuos del cuerpo de capataces y peones y personal similar de Diputaciones, Ayuntamientos y auxiliares permanentes.

Que del cinco por ciento de sus haberes se consignen una cantidad para aumentar los sueldos de los peones que conservan el insuficiente jornal de dos pesetas.

Enviar un mensaje de gratitud al director general de Obras públicas, por el aumento de 450.000 pesetas consignado en los presupuestos para mejora de los jornales.

Que una Comisión visite al señor Zorita y a otras personalidades que se han interesado por la clase.

El Noguera Pallaresa

Una imponente manifestación ha sido celebrada en favor del ferrocarril Noguera Pallaresa, protestando del aplazamiento de la subasta.

Hubo 18.000 manifestantes, incluso el Ayuntamiento en pleno con estandarte, la Diputación, la comisión gestora, el Comité ejecutivo, representantes en Cortes, centros, entidades, fuerzas vivas, llevando banderas y cartelones con inscripciones alusivas. Una de ellas decía: «Si los Gobiernos faltan a las leyes, ¿que han de hacer los pueblos?»

El presidente de la Diputación señor España, pronunció desde un balcón un energético discurso, atacando la pasividad del Gobierno, que falta a la ley, agregando, que llegado el momento de dejar las palabras para acudir a los hechos, es necesario, hacerle comprender, que no puede burlarse las aspiraciones de toda la provincia. Fué ovacionado.

Después se dirigieron al Gobierno civil, entregando las conclusiones.

El diputado señor Macía pronunció otro discurso también enérgico, siendo ovacionado con entusiasmo. Los ánimos están exultantes.

El gobernador y el alcalde rogaron que se disolviera pacíficamente la manifestación, a la que acompañaron hasta el Ayuntamiento.

Actos análogos se organizan en otros países.

Trinitas

Procedente de Palma de Mallorca ha fundado en Málaga un trasatlántico alemán conduciendo turistas. Llegó a visitar la población, y en tren especial marchará a Granada, regresando después a Málaga con destino a Argel.

Extranjero

Madrid 17

El protectorado

La prensa de París publica telegramas de Uxda según los cuales, las tropas españolas y francesas del Muluya han establecido su contacto.

No los quieren

Dicen de París que el Comisario de Policía de Lille acompañado de un destacamento de 80 gendarmes expulsó a los jesuitas muy temprano a los jesuitas establecidos en Bouvaux.

SECCION DE ESPECTACULOS

Teatro Cervantes

Gran Cine artístico, último modelo de 1914 de la renombrada casa Pathé. Función para hoy.

A las ocho, nueve y cuarto y diez y media.

Programa para la primera y tercera sección.

1.ª—Sinfonía.

2.ª—Bob y la chuleta.

3.ª—El cangrejo.

4.ª—Cisy cura su reuma.

5.ª—Algunos parajes interesantes.

6.ª—La condecoración de Max-Linder.

7.ª, 8.ª y 9.ª—Del amor al deshonor. Programa para la segunda.

1.ª—Sinfonía.

2.ª—Una visita a las tribus Mois, estrenó.

3.ª—El sacrificio de una gitana, estrenó.

4.ª, 5.ª y 6.ª—El hombre que asesinó o del amor al crimen, estreno.

Precios.—Palcos, 1 peseta; butaca, 0,25; entrada general, 0,15; paraiso, 0,10.

Selón Regio

Gran Cine artístico, último modelo. Estrenos de películas todos los días.

Por la tarde, a las seis, cinco.

Precios.—Palcos, 1 peseta; butaca, 0,25; idem para niños, 0,15; general, 0,10.

Secciones a las ocho y cuarto, nueve y media y diez y tres cuartos. Cine, debut de Blanca e Inés Micheluzzi y el cuarteto Teruel (cantos y bailes aragoneses).

Precios.—Palcos, 2,50 pesetas; butacas, 0,70; entrada general, 0,25.

Cineatálogo-Luz Edén

Gran Cineatálogo situado en la Gran Vía.

Por la noche. Función por secciones a las nueve y media y diez y tres cuartos, exhibiéndose películas de números de grande atracción y novedad.

Precios.—Preferencia, 30 céntimos; entrada general, 15.

LA SENORA

Doña Rosario García Ruiz

Ha fallecido piadosamente en el Señor, después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su director espiritual; su desconsolado esposo, don Miguel Yaguez Alonso, Villasant; su hija, doña Josefina su madre, política, doña Rafaela Alonso Villasant; y Reyes; sus hermanos, don Gabriel, doña Encarnación, don Salvador y doña Restrepo; hermanas políticas, sobrinas, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomendar su alma a Dios Nuestro Señor, y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 18, a las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de San José número 10, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les quedará agradecidos, y se reparten esquelas.

El duelo se recibirá en la casa y se despide en Santa Ana.

No se reparten esquelas.

San Antonio

FABRICA de CHOCOLATES

Preparados y los genuinos siempre CAPUCHINOS, DE LA ORDEN DE SAN ANTONIO

Encías rosadas como el carmin y dentadura blanquísima, se tienen con la Pasta Dentífrica Orive. Tubo 1 pta.

AGUAS DE LANJARON

Venta en casa de ALOZA

CAFE HISPANO-SUIZO

Plantas de la Trinidad

El propietario de este cómodo y elegante establecimiento invita a los aficionados a saborear café puro verdaderamente nuevo cada hora, visiten su casa para convencerse del milagro que supone servir café excelente por 15 céntimos.

A dicho precio se cobran todos los servicios: licores, granizados, vinos, café, té, refrescos, etc.

Desde las siete de la mañana a las doce del día se sirve café con tostada por 25 céntimos.

Especialidad en el té de los Reyes, el mejor que se consume en el mundo.

Visitad el Café Hispano-Suizo.

